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JEGYZET. 
A világ békéje, mint már 

annyiszor a háború befejezése  után, 
ismét kockán forog.  Nemrég történt, 
hogy az albán-görög határmegállepitó 
bizottság olesz tagjait görög terüle-
ten meggyilkolták. Olaszország ezért 
a görög kormányhoz kemény és ener-
gikus hargu jegyzékkel fordult,  a bű-
nösök megbüntetését követelve, de egy-
úttal olyan szigorú más követelések-
kel is lépve fel,  melyeket a görögök 
megalázóknak tartva, elfogadhatatla-
soknak nyilvánitottak. Erre az ola-
szok hajóhaduknak a görögök ellen 
inditásával és Korfu  megszállásával 
feleltek.  Minthogy a nagy antant, s 
különösen Anglia, e fellépés  által a 
világ békéjét látja veszélyeztetettnek, 
tiltakozott Olaszország eljárása ellen, 
s a koifliktns  eldöntésére a Népligát 
mondja illetékesnek. E pillanatokban 
még kétséges, Olaszország megfogsd-
ja-e a jőtanácsot, vtgy a megkezdett 
uton halad tovább. Ez utóbbi esetben 
Európa ismét negy nyugtalanságoknak 
nézhet elébe. 

* 

Japán katasztrófájának  mé-
retei — a napilapok szenzációsnál szen-
zációsabb közleményeit olvasva — meg-
fagyasztják  a vért bennünk. A föld 
éegrendült a bájos Nippon alatt s a 
földrengéshez  hozzájárult a tűzhányók 
kitörése s a tengeri szökő ár. Ehez 
fogható  katasztrófa  még nem fordult 
elő a világtörténelemben s a közelnult 
nagyszabású földrengései  kicsikké lesz-
nek Japán mostani végitéletre emlékez-
tető, borzaimasságában széditő arányú 
szerencsétlensége mellett. Hárem milló-̂  
•yi ember pusztulásáról kapunk hire-
ket. Tizenkét város — közöttük a fő-
város: Tokio — egészen romhalmaz, s 
bősz elemek titáni rombolásának a 
martaléka. A földrengés  haladó vona-
tokat nyelt el s a tengeri szökő ár 
egymásután seperte el őket a föld  szi-
•éről nyomtalanul. A japán kormány 
kihirdette as ostromállapotot s ameny-
nyire lehet — az amerikai segélyakció 
támogatását is igénybevéve — igyek-
szik a szerencsétlenek sorsán segíteni. 
Japán katasztrófája  az egész világon 
nagy megdöbbenést váltott ki s tartha-
tunk attól, hogy a rettenetes pusztu-
lás még nem fejeződött  be, ujabb 
jelentkezései s ujabb áldozatai lesznek. 

Melyik a helyes ? Becses lap-
juknak legutóbbi számában olvastuk a 
vármegye helységeinek %j elnevezését. 
A közöltek szerint Bikafalva  uj neve: 
Taurenl, Bögözé : Mugenl, Alsóboldog-
falváé:  Bodogaia de jos. Eddig rend-
ben volna a dolog. De a vasút viszont 
máB megjelöléseket haBznál és a meg-
felelő  állomásokon olvasható felirások 
szerint Bikafalva  neve : Bicafa'áu,  Bö-
gözé : Bighiş, Alsóboldogfalváé:  Sântă 
mărie de jos. Kérdjük — melyik most 
már a helyes? (Érdeklődő.) 

keltett nagy érdeklődést. Gyárfás  Ele-
mér a nemzetiségek közötti megértés-
nek, s az ezt elősegitö kölcsönösen 
jóindulafu  politikának a hirdetője. 
Síerinte „az erdélyi •""uryarságnak az 
a történelmi hivatása, L,gy megte-
remtője, összekötő szerve s egyben 
záloga legyen Keleteurópa legtermé-
szetesebb, legszükségesebb, legremény-
teljesebb nemzetközi kapcsolatának: a 
román-magyar szövetségnek". 

Ez alapgondolatot sok történelmi, 
jogi tudással, erős logikával fejteget-
vén, egyes cikkeiben éppen ugy el-
itéli a „tyukszemrehágás politikáját" 
(magyar részről ugy, mint román 
részről), mint a mily alaposan és meg-
győződéssel száll sikra a felekezeti  ia-
koláztatá?, s a földreform  igazságos 
megvalósítása, valamint a becsülete-
sen és komolyan felfogott  demikrácia 
érdekében. 

Hogy Gyárfás  Elemérnek ezek a 
politikai vezérgondolatai nem csak 
most, a konjunkturális változások, s a 
személyes érvényesülés vágyától sugalt 
célszerűségi belátások hatása alatt ke-
letkeztek, arról tanúságot tehet — a 
cikkek hosszú sorának meggyőződés-
től fűtött  komolysága éa folyton  ki-
érezhető őszintesége mellett — e Bo-
rok Írójának, a szerzővel szinte gyer-
mekkoruk óta kezdődött ismeretség 
alapján szerzett, személyes tapaszta-
lata. Gyárfás  Elemér, mint érettebb 
diák, s mint fiatal  jogász ugyanazt a 
meggyőződést vallotta, még szinte 
ösztönösen is, mint amelyet most a 
vezető politikus fejt  ki, nagy felké-
szültséggel, kemény logikájú cikkeiben. 

Az ő meggyőződésének becsüle-
tességében, alaposságában kételkedni 
tehát semmi ok sincsen, politikájának 
helyességét aem igen lehetne, elvi 
szempontból, megcáfolni.  .A dolog 
Achilles-sarka azonban ott van, hogy 
ez az egész gondolatrendszer, e nemes 
és emberséges hitvallás a kölcsönös-
ségre  van alapítva, nem elég a meg-
értést csak egyik félnek  — akármilyen 
hévvel és becsületességgel — akarnia, 
de akarnia kell, ugyanolyan becsüle-
tességgel, a más'k félnek  is. S a baj 
éppen az, hogy ezt az őszinte, nemes 
akarást a másik oldalön, legalább a 
felelős  politikusok részéről, sehogy 
sem tudjuk még felfedezni,  ellenben a 
magyar iskolák, s egyéb kulturális 
intézményünk elleni támadásokat nap-
ról-napra tapasztalhatjuk. 

A Gyárfás  Elemér könyve által a 
túlsó oldalon is felkeltett  érdeklődés 
és komoly publicistáknak a könyvvel 
való érdemleges foglalkozása  minden-
esetre kedvező előjel, melyből remény-
séget menthetünk, hogy egy megin-
duló folyamat,  az eddiginél egészen 
más politikai irányzat valamikor meg-
teremtheti az igazi, kölcsönösségen  ala-
puló megértést is. T.  L. 

Kinevezés. Alexy Istvánt Körösbá-
nyáról kinevezték telekkönyvvezetőnek 
a helybeli törvényszékhez a VIII. fiz. 
oszt. 2-ik fokozatába. 

'"'•-fej' 
Pár szó a hitelszövetke 

zetek kérdéséhez. 

Foglalkozzunk caak első sorban 
„Az alkotó munka felé"  cimü ciktel. 
— Sajnos, a községi hitelszövetkeze-
tek, már nem szolgálhatják azt a célt: 
& kis existenciák felsegéiyezését,  a 
mely «él a községi hitelszövetkezeteket 
életre hozta, e nem abból az egyszerű 
okból, hogy a központtól elszakittatva, 
megfelelő  tőke nem áll rendelkezésre. 
Én nem tudnám teljes egészében alá-
írni azt a kijelentést, hogy a pánz-
PölcEönökkel való foglalkozás  a régi 
keretekben még az önfentartást  aem 
jövedelmező üzletág, mert a „régi kere-
tekben" bármihez fognánk  is, az nem 
lenne jövedelmező üzletág, mert ugyan 
ma 10—20—30 ezer leus alaptőkével 
biró Bzövetkezet mihez is kezd-
hetne, hogy tevékenysége jövedelmező-
Bég tekintetében kielégítő lenne, s a 
szövetkezet körül munkálkodó egyé-
nek munkájukért kellő dijazáaban 
részegülhessenek. Első sorban is alap-
tőke felemelése  segíthet a dolgon, de 
ezt megelőzőleg is oda kellene hatni, 
hogy a sok apró cseprő községi hitel-
szövetkezet megszűntével az ezen szö-
vetkezetek kezén levő alaptőke egy 
központi hitelszövetkezet, vagy ha ugy 
tetszik, takarékpénztárrá átvedlett pénz-
intézet kezébe fusson  öBsze. 

Még talán az igy összehozott pénz 
sem lenne elegendő ahhoz, hogy ko-
molyan valamihez kezdeni lehessen, s 
akkor megtörténhetnék, hogy a rész-
vények értékének a mai viszonyok 
közt való felemelésével  teremtessék 
meg az az alap, a melynek birtokában 
aztán már nagyratörő tervek kereBZtül-* 
vitelére is lehetne gondolni. Ha a me-
gye lakossága egy helyes munkapro-
gramra ismertetése mellett megmozdit-
tatnék, B a részvény ára nem lenne 
tulmagas, hogy még szegényebb körül-
mények közt élő embernek is hozzá-
férhető  legyen, nem hiazem, hogy ne 
lehetne oly összeget összehozni, a me-
lyei aztán tehetne is valamit kezdeni. 
Kellő töke összehozatala mellett, már 
eleshetne az a gondolat is, hogy a 
pénzintézet ma kölcsönök nyújtásával 
— saját érdekében ia — nem foglal-
kozhat. Ma a legitim kamat-láb mel-
lett oly sok mindenféle  járulék nyomja 
a váltót, vagy a „betáblázáat", hogy 
az még ma is elég Bzámot tevő nyere-
ség, természetes, csak ugy, ha nem 
leszünk kénytelenek a magas kamat 
igen tekintélyes részét nagyobb inté-
zetnek átszolgáltatni. Bármilyen sok 
legyen a pénz, „szűkölködők," „meg-
szorultak" mindig lesznek, s egy lega-
lább is gondolatban meglevő uj pénz-
intézet, melynek célja a gazdasági élet 
előbbre vitele és a köz felsegélyezése, 
megvalósulta esetén nem zárkózhatna 
el pénzkölcsönök nyújtásától, mert én 
a legideálisabb felsegélyezésnek  azt 
látom, hogy ha a földmives  birtokot 
vásáréi, igavonó állatot szerez be, ha 

az iparos, kereskedő őnállósitani akar-
ván magát, vagy üzletét bőviteci akarja 
— van egy intézet, hol kellő anyagi 
garancia mellett Begithet msgán. Az 

• ily esetek pedig, még ma is minden' 
napiak, s bár talán az intézet nem is 
adhatna súlyos ezraket, de segítsége 
(ha e segítség kisebb mérvű is lenne) 
mindig megmentené a megszorultat a 
teljes kiuzsorázástól, s anyagi előnyök-
höz juttatná. E kérdés különben egy 
megalakítandó intézet megalakulása 
után nyerne megoldást. 4 

Azt mondja az én „Utazó" bará-
tom, hogy leghelyesebb volsa, ha a hi-
telszövetkezetek „Termelő éa értékesítő 
Szövetkezetté" alakulnának át s meg 
is jelöli, mi lenne az első teendő: gyü-
mölcs- és vetemény-feleslegeink  feldol-
gozása céljából egy konzervgyár létesí-
tése, 10—20 holdas gyümölcsfa-iskola 
beállítása. Az első, az nagyon nagyon 
üdvös lenne, de keresztül vitelének 
igen nagy az akadálya. Első sorban is, 
gyümölcsünk terem ugyan, de még min-
dig nem annyi, hogy azt konzervgyár 
létesítése nélkül is ne lehetne megfe-
lelőleg értékesíteni a vetem ényt pedig 
a vármegyében letelepült 6—8 bolgár 

"érdek csoportozat, nö meg, 2—3 köz-
ség kivételével, a lakosság még házi 
szükségletét kielégitönyit sem termel. 
Eltekintve különben ettől, hiszen a ve-
temény-termeléshez csak akarat, kedv, 
meg egy kissé jól megmunkált terület 
kell, el sem tudom képzelni, hogy ma 
s talán holnap is, egy megalakítandó 
szövetkezet, pénzintézet, részvénytársa-
ság, avagy akármi néven nevezett ér-
dek csoportozat, kétes jövőbe nézve, mi-
képp tudna egy konzervgyárat fölépí-
teni, azt üzembe helyezni, hogy az a 
már meglevő s bevezetett gyárakkal 
szemben kellően prosperálhasson. Az 
eszme helyes ; de ezt az eszmét el kell 
raktározni addig, mig a közgazdasági 
helyzet enyhül, mikor a pénz nem lesz 
oly keresett cikk s amikor az építke-
zés és fölszerelés  nem emészt föl  ki 
Bem mondható összegeket. v-ó. 

(Folyt, köv.) 

Erdélyi problémák 
cimen 20 év alatt irt a az erdélyi 
nemzetiségek egymásiiÖ2ti viszonyával 
foglalkozó  cikkeit foglalta  könyvbe 
Gyárfás  Elemér, volt kisküküllővár-
megyei főispán,  az erdélyi magyarság 
ez agilis éa hasznosítható gondolato-
kat bőven produkáló vezető embere. 
A könyv — melyet különben ia jó-
kora késéssel kaphattunk kézhez — 
mialatt áttasulmányozhattuk volna, 
már jelentékeny karriért csinált. Be-
hatóan foglalkoztak  vele magyar napi-
lapjaink, folyóirataink,  s foglalkoztak 
vele — vitatkozva és helyeselve — a 
román és a külföldi  magyar sajtó te-
kintélyes képviselői. 

Az erdélyi közéletben jelentékeny 
tekintélyű szerző egyénisége, a könyv-
ben kifejtett  politikai felfogás  komoly-
sága és bátorsága egyaránt meg is 
érdemlik, s érthetővé ÍB teszik a fel-
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A vasúton való utazás 
általánosan tapasztalható apróbb kelle-
metlenségei v«l, a kisebb nagyobb ké-
sésekbei foglalkozott  f.  évi 35. szé-
nánkban, könnyed hangon, humoroi 
formában  egy kívülről kapott cikk. 
Egy Segesvárról—Udvarhelyre való 
utazást irt le, ugy hogy a tréfálkozó 
hamiskodás színe alatt mondott több 
igazságot is. 

Erre a közleményre kaptunk most, 
Nagy János I. oszt. venatfónök  alá-
írással, egy nyilatkozatot, mely a vo-
nat esetenkénti késéseinek okaira vilá-
git rá érdekesen. Minthogy az illetékes 
helyről kapott nyilatkozatban a kö-
zönség több Bzakszeri felvilágosítást 
találhat, annak 'érdekesebb részeit 
alább közöljük : • 

Először is — mondja a nyilatko-
zat — hogy Sighişoara—Segesvárról 
a vonat 20—30 perc késéssel indul 
el, annak semmi körtlmények között 
sem lehetnek a fékezök  az okai s nem 
az a baj, hogy az egyik nem reggeli-
zett, a másik nem találja a jelző-
zászlóját, a harmadik meg későn kelt 
fel  s nem állítják kellő időben össze 
a garnitúrát, hanem azon egyszerű ok 
miatt történik ez, hogy a naponta 
késve közlekedő 24 es számú gyors-
vonatnak az elóhaladására vár. Hogy 
a vonat fékezőre  és gárnitura-össze-
állításra várjon, as teljes lehetetlen-
ség, még pedig azért, mert ha valaki 
a vonatszemélyzetből (mely nem mind 
fékező)  a rendes indulás előtt 130 
perccel nincs az állomáson, már az 
értesítő ezalad utána. A cikkíró azt 
sem tudja, hogy a fékező  nsgyobb ur 
annál, hogy garnitúrát állítson össze; 
erre a célra van a vasútnak külön 
személyzete, az úgynevezett kocsiren-
dezők. A fékezök  csak a készen össze-
állított vonatra ülnek fel. 

S* most menjünk tovább 1 Ha a 
vonat Sighişoara—Segesvárról 20—30 
perc késéssel indul el, akkor már az 
első állomáson: Haşfalau—Héjjasfalván 
meg kell várnia az 536-os, Udvarhely-
ről lefelé  jövő reggeli vonatot, ame-
lyikkel menetrend szerint Cristurul— 
Sereszturon kellene egymást keresz-
tezniük, 8 ez ia bele kerül 20—30 
percbe. Eereszturon a mozdonynak 
volt valami baja, Ugy-e bár? Es nem 
eseds,* hiszen a lélek CBak hálni jár 
beléjök, azt hiszem, tüdóbajOBOk let-
tek a sok azaladástól, s amellett még 
el is rontották a gyomrukat a sok 
iszapos vizzel és a sárral vegyes szén-
nel. Lehetett ott egyéb baj is, jó 
urasai A Eereszturra szóló darabáru-
kat Segesvár az Udvarhelyre menő 
gyüjtőkocsiba rakja be s bizony azok 
a darabok, amelyeknek a száma Bok-
szor a 2—300 at is meghaladja, ön-
maguktól sem ki, sem be nem repül-
nek, hanem embereknek kell azt óva-
tosan ki- és berakni, s ezt 2 perc 
alatt, mert ennyi előirt tartózkodása 
van a vonatnak, elvégezni nem lehet. 
Hogy Porumbenii Mare—Nagygalamb-
falván  a vonat az előirt 8 perc le-
telte után el akart indulni B csak a 
fékezőre  várt, aki éppen akkor szom-
jazott meg, lehetőnek tartom, de nem 
tudom elhinni, még pedig azért, mivel 
nem csak a vasutasok, hanem az uta-
zóközönség is nagyon jól tudja, ha pe-
dig nem tudná, akkor látja, hogy hol 
van a kut az állomáson. S hogy egy 
üveg viz vétele 10 percbe kerüljön, azt 
nem csak én, hanem még a cikkíró ur 
sem hiszi el. 

A Bighiş—Bögöz állomáson folyta-
tott beszélgetésre is van megjegyezni va-
lóm. Ha az a nagy bajuszu fékező  (jegy-
vizsgáló kalauz) a bakterház őrével (ál-
lomásvezetö) beszélgetett, azt biztosan 
nem saját érdekétől, vagy jó kedvéből 

tette, hanem a szolgálata kivánta igy, 
pl. utast adott le utánfizetés  végett, 
esetleg egyéb, hiszen száz és egy eset 
van arra, hogy a vonatszemélyzet éB 
állomásvezetőaég egymással szolgálati 
uton beszélgethessen. Ait sem hihetem, 
hogy as „öreg", mikor öt megszólította, 
önt G. F. R. inspektornak nézte volna, 
még pedig azért, mert az a jegyvizs-
gáló, aki az utasok menetjegyeit ellen-
őrzi, nem Bighisen, hanem már Has 
falăun  tudja, hogy van-e a vonaton el-
lenőrző közeg, vagy nincs? 

Végül, ugyebár jó uram, ön is 
tudja, hogy a vonat nem a Marcibá 
szekere, amelyik ott áll meg, ahol akar 
és annyiszor, ahányszor jól esik, hanem 
egy olyan közlekedési jármű, amelyik-
nek minden eltöltött percét pontosan 
igazolni kell 8 hogy mi vasúti tisztvi-
selők, akár van kedvűnk, akár nincs, 
akár van pénzünk, akár nincs, nem tö-
rődünk azzal sem, bogy liberális kor-
mány van-e, VBgy más, mi szolgálatot 
teszünk pontosan. S ezt ei keli ismer-
nie nem csak önnek, banem mindenki-
nek, hogy a vasutasság teljes odaadás-
sal teljesíti a reá rótt kötelezettsége-
ket, hiszen a pontos és figyelmes  BZOI-
gálattételűnkért a vasúti hivatalos lap-
ban Őfelsége  is elismerését nyilvání-
totta. S levelem végén legyen szabad 
még egyre kérnem önt, uraml Más-
kor, ba valamit állit, használjon kelte-
zést is, hogy az a nagybajuszu bácsi 
okmányokkal igazolhassa a tartózko 
dások okait. 

SZÍNHÁZ. 
Az idei színházi szezon folyó  hó 

2-ikán kezdődött meg a „Hamburgi 
menyasszony" operettel. Az előadások 
— csekély kivétellel — általában a 
közönség mérsékelt érdeklődése mellett" 
folynak,  aminek az oka nagy mérték-
ben a helyárak tul-magasra szabása. 
Talán előnyösebb lenne a közönség 
érdeklődését a helyárak némi csök-
kentésével is növelni. A társulat tag-
jai általában kielégítők, csak a drámai 
személyzet hiányos kissé. Igy kelletţ 
pl. Fekete Rózsinak a „Haramiák" fő-
női szerepét eljátszania, melyet dicsé-
retreméltó törekvései igyekezett is 
érvényre juttatni, de ugy gondoljuk, 
hogy vérmérséklete és tehetsége inkább 
az operett körébe utalják. 

Az eddig előadott darabok, egy 
kivételével, mind operettek voltak 
(Hamburgi menyasszony, Offanbaeb, 
Három a tánc, Az éj királynője); ér-
ték, jelentőség tekintetében alig lehet 
köztük külömbséget tenni, cselekményt, 
életteljeB alakok emberi akcióját meg 
éppen hiába keresnénk bennük. Annál 
több azonban bennük (különösen, a hogy 
most nálunk szinre kerülnek) a gro-
teszk helyzet, könnyű tréfa,  sokszor 
artiBtaságnak tekinthető táncos pro-
dukció. • 

Ilyen feladatokra  a társulatnak több 
vonzó és tetszetős kvalitásokkal ren-
delkező tagja is van. A régiek közül: 
Fekete Rózsi, ifj.  Szűcs Laczi, Légrády, 
Budas, kiknek mindig nagy sikerük 
van, valamint a pompás komikai te-
hetségű : Fehér Erzsi. Az ujak közül 
az értékes hang&nyagu Béthy Margit 
inkább az énekes részek előadásával 
nyeri meg a közönség tetszését. Bob-
rovszky Lili eddigi egyetlen fellépése-
kor kellemes megjelenésével, friss  játé-
kával hatott. Jóhangu színész Kán 
Dezső is, kinek alakító képessége is 
erősen figyelemre  méltó. Kisebb szere-
pekben ügyesen és sikerrel szerepeltek 
még Gaál Piri és Joő Rózsi. A tár-
sulat fiatal  naivája: Donáth Kató eddig 
csak egy operett kisebb szerepében 
mutatkozott be, — előnyösen. Csütör-

tökön egy groteszk szerepben mulat- | 
ságos volt Somogyi. 

Hétfőn  este az eddig egyetlen, 
előadott drámai mű: A haramiák 2 fő 
szerepében a kitűnő Marosi erősítette 
meg nagy alakító képességéről, kiváló 
színészi kvalitásairól alkotott régi jó 
véleményünket. Schiller darabja kü-
lönben a szélső romantikus irány ma 
már valószerütleoül ható, erőszakoltan 
borzalmas C9elekményü alkotása 1 

Ma, pénteken este H. Müller nagy 
feltűnést  keltett Tüzek cimtt drámája 
kerül szinre. 

A város ingatlanainak 
kisajátítása ügyében, «mely elejébe fe-
lebbezéa folytán  került, a megyei (má-
sodfokú)  agrárbizottság tegnap, csütör-
tökön délután tárgyalást tartott. As 
eredmény: elvétele, kisajátítása a vá-
ros, az uj vashíd és a vasúti átjáró kö-
zötti — sétatérkörnyéki — összes tel-
keinek. Elvették pedig mindezeket te-
kintet nélkül a város várható fejlődé-
sére s tekintet nélkül a földmivelés-
ügyi miniszter 7730—1923 számú vi-
lágos rendeletére, melynek értelmében 
a város beépített részén kivűli 2 kilómé-
tereB körzetben ÍB minden terület bel-
sőségnek tekintendő s ilyen cimen a 
kisajátítástól mentesítendő. Ezzel szem-
ben a bizottság a nyilvánvalóan belső, 
házak között levő területet s rajta az 
uj ut testét is, egyszerűen külső terü-
letnek nyilvánította s a kisajátítást ki-
mondotta. Hiába való volt a tanács 
minden érvelése 8 hiába, hogy a pol-
gármester szabadságidejét éppez ügy 
miatt megszakítva jött haza, a vároa 
érdekeit megvédelmezendő. A komoly 
érvek nem hatottak, ellenben a refe-
rens biró (agrártárgyalásom) inkább 
érdeklődött a milléniumi oszlop-marad-
vány helyén való meghagyásának mi-
értje 8 az üzleti cégfeliratok  szövegé-
nek magyarsága iránt. 

Kimondották a kisajátítást még a 
város tulajdonában levő s a közbirto-
kosság által bérelt legelő 84 holdnyi 
területére, dacára, hogy a legeltetésre 
az eddigi egész terület sem volt elég 8 
kisajátították a volt reáliskola játék-
terét, valamint a katonai gyakorlóte-
ret, mely a kaszárnya tartozéka. Ilyen-
formán,  ha ide még katonaság jönne, 
nem lesz gyakorlótere. 

Ez eset is egyik frappáns  példája 
a kisajátítási eljárásban követett kü-
lönös rendszernek. Természetesen, a 
város mindent el fog  követni a sérel-
mes határozat megváltoztatásának ki-
eszközlése érdekében I 

HÍREK. 
Szeptember 7. 

Néprajzi és kultnrtorténeti 
szempontból érdekes és elismerésre 
méltó tervet valósit meg a „Magyar 
Nép" eimü kolozsvári hetilap szer-
kesztősége. 

Támogatásával elküldött a Szé-
kelyföld  több vidékére néhány jeles és 
ismert nevü kolozsvári festőt,  akik a 
székely népviseletet a a székely nép-
élet különböző érdekes jeleneteit a je 
len és az utókor Bzámára, festmények-
ben, rajzokban megörökítsék. E festők: 
Szopos Sándor, Tóth István, Deák Nán-
dor közül az utóbbi több hét óta idő-
zik a két Homoród vidékén: Karácson-
falva,  Oklánd, Hooaoródujfalu,  Szent-
péter, Jánosfalva  és Városfalva  közsé-
gekben, Bzorgalmasan rajzolva és feste-
getve. Itteni munkásságát a napokban 
befejezvén,  annak eredményét (az egész 
akció vezetőségének óhajtása szerint is) 

| városunkban is be akarja mutatni e 
ezért a, mintegy 20 darabra menő itt 
készült gyűjteményéből — előre látható-
lag: a ref.  kollégium valamelyik he-
lyiségében — a jövő hét utolBé nap-
jaiban kiállítást fog  renddzni. 

A művész, aki a régebbi ÍBkoIák 
tudását, reálizmu8át az ujabb festői 
irányok friss  impresszionizmusával egye-
síti magában, tehetségénél, de az el-
tala Bzolgált célnál fogva  is megérdemli 
közönségünk támogatását. A kiállítás 
idejét s az egyéb részleteket plakátok 
fogják  a közönséggel tudatni. 

Nippon siratása. 
(Szombati Szabó Istvánnak. 

Talán restelte, hogy aprócska népek 
Hatalmit gúnnyal megtagadjik. 
8 nagy hirtelen, csak agy, megmozdította 
Ai egyik óriási tagját..,. 

H  m i g S s z b e s á p p a d o t t a m i n y a r a k m á r 
S percről-percre halódik itthon — 
Ott tal ac óceánon kárhozatnak 
Bősz helye lett a driga Nippon. 

Föld, toc vis tört reá orozva, dAh vei, 
Mint fertelmes  pokoli átok — 
Szegény, bájos, kedves törpécske házak, 
Picinyke cseresznyevirígok 1 

Halk, szende, bűvös illatuk hová szállt, 
Szirmuk, kacagásuk mivé lett?... 
Mit véthetett a szép gyönyörű Nippon, 
Hogy ilyen szörnjü volt rá az Ítélet?... 
1923. szept. 6) Mihály Lászlé. 

Rab ló tör ténetkék . 
1. Vak lárma, a rabló miatt. 

Pár hónap óta kóborló Cigányka-
ravánokról és tekergő katonaszékevé-
nyekről terjesztett hírek tartják foly-
tonos ieszült izgalomban a Székely-
földet,  a igy a „Raz" tájékát és a 
„Nyikó mellékét is. Nem is ok nélkül, 
mert sokszor olvasható, hogy hol női, 
hol papi, vagy pedig katonai ruháim 
öltözött alakok jelennek meg itt is, 
amott is, s visznek el az üres- vag; 
nyitva hagyott lakásokból enni- fe 
inni valókat, vagy ruhaneműket. S a 
hol hozzáférhetnek,  onnan pénzt ia 

S.. .-ben történt, hogy ezelőtt > 
héttel egy éjszaka, 12 órakor, mikor a 
bakter is immár pihenőre akart térni, 
éktelen ebugatás- és azután egy pueka 
lövés, riaBztotta fel  a kisfalu  mélyen 
alvó népét. 

Az arra felé  ment bakter, nadrá-
gos férfialakot  vélt fölismerni  egj 
kapu mellé húzódva, a kutyák ezt 
ugatták. Akik meg fenn  virrasztottak* 
azt hitték, hogy talán farkas  tört ba 
a faluba  garázdálkodni és erre IStt 
valaki. 

De mint a bakter elmesélte, ó a 
sötétben megpillantott és a kapu mel-
lett meglapult, később azonban onnan 
elillanni akaré alaknak „Hót werdát* 
kajátott és amidőn az futásnak  eredve, 
a Bürü gyümölcsös kertekben eltűnt* 
egy golyót utána röpített flintájábél. 
A rablónak vélt alak pedig ugy el fu-
tott, hogy uég most ís fut,  ha valahol 
föl  nem tartóztatták, vagy ha meg nem 
állott. 

3. A pap-e vagy rabló í 

Egy éjjeli vak lárma után való 
nappalt S.. .-ben töltöttek a portyázó 
csendőrök, a csavargó cigányok és ka-
tonaszökevények után kutatva. De 
hasztalan, mert a fosztogatók  helyett 
a közeli „Tiszta bükk" szélén sétálgató 
és olykor meg-meg álló odavaló ref. 
lelkészre bukkantak, akit nem ismerve, 
természetesen igazolásra szólítottak feL 
A pap esak üggyel-bajjal szabadulha-
tott meg a letartóztatás és bekiséréa 
kellemetlenségeitől. 

Da ez még hagyján, hanem mikor 
aztán később a pap, arcai a vároa felé 



ffordulva,  egy zabfold  szélén elmélázott 
a mezőn és erdő szélén, a tőle jókora 
távolban kaszáló, nagy bajuszu K. J. 
a papbau rablót sejtvén, kapával kö-
zeledett feléje  és addig kerülgette, mig 
a zörejre a pap is megfordult. 

K. J. pedig : „Jé 1 hogy a suj 
ögye meg a dógát i hát maga ? 1 ehejt 
majd levágám," köszöntéssel fogadta, 
part — mint mondá — egészen bizo-
nyos volt a felől,  hogy most jó rabló-

fogást  csinál éB markát köpve, föle 
aelt kapával közeledett lelki pásztora 
felé. 

Ez valóban meg — és igy történt. 
— d. 

E számunk a szombati ünnep: 
kiaaszony napja miatt egy nappal ko-
rábban jelenik meg. 

Szenkovics János dr. ügy-
v é d meghalt f  hó 5-én, 41 éves ko-
rában. Jóravaló s a kötelességteljesi-
tésben fáradhatatlan  ember mult el 
vele. Balála tragikus volt. Pár héttel 
ezelőtt veszettnek gyanítható eb marta 
meg B ezért a kolozsvári Pasteur-inté-
zetbe utazott fel,  ahonann mint gyé-
gyultat elbocsátották. Később azonban,' 
talán a kezelés utókövetkezménye mi-
att újra beteg lett s vissza ment to 
vábbi kezelésre Kolozsvárra, ahol meg 
is halt. Az ambiciózus, derék ügyvéd, 
ki a kereskedőtársulatnak is ügyésze 
volt, tragikus halálával széles körben 

<nagy részvétet keltett, tekintélyes ro-
konsága, menyasszonya gyászolja. 

A róm. kath. polgári leányis-
kolában a javitő és pótló vizsgálatok 
f.hó  15 és 17-én; a beiratások 19—21-én 
lesznek a zárdában, ugyanoly feltéte-
lekkel, mint a gimnáziumban. Évi tan-
díj 400, beiratási díj 50 leu. 

Halálozás. Gálos Kálmán, 17 
éves tanuló hosszas szenvedés után 
meghalt. Temetése f.  hó 2-án nagy 
részvét mellett ment végbe. 

A Székely Dalegylet az or-
szágos dalosversenyen eneklendő dal-
számait — a múltkor már közölt prog-
ramm keretében — a mult Bzombati 
estélyén, szép közönség előtt mutatta 
be nálunk. A derék dalosok szép hang-
anyaga erőteljesen érvényesült, s erő-
sen meglátszott az avatott és fáradha-
tatlan vezetés eredménye ÍB. AZ orszá 
gos verseny kimenetele elé ezért sok 
reménnyel tekinthetünk. A Peltzer dr. 
— Brădean — Voszkadr. — Filó dr. 
vonósnégyesének gondos összjátéka 2 
számban is jól érvényesült, s ujrázást 
is keltett. Bevezetésül, finoman,  Kónya 

- Jancsi játszott zenekarával. Az utolsó 
azám előtt, programmon kívül, Embery 
Árpád keltett nem egyszer derültséget 

rvoraes konferenszával. 
A temesvári árumintává-

zárra utazni szándékozóknak a ma-
rosvásárhelyi kereskedelmi éB iparka-

t aaara tudomására hozza, hogy a G. F. R. 
vezérigazgatósága a következő módon 
engedélyezte ag ö®1Vos tarifa  kedvez-
ményt : 1. Az áruknak Temesvárra vi-
teléért menet az egész Bzállitási dijat 
kell fizetni,  a visszahozatala azonban 
ingyenes. 2. Ugy a kiállítók, mint a 
látogatók — bárhonnan ÍB indulnak — 
Temesvárra menet egész jegyet kell, 
bogy váltsanak, visszautazásuk azon-
ban ezen — a temesvári Gyáriparosok 
Szövetsége titkára által lebélyegzett — 
egész va&uti jegy felmutatása  esetén 
ingyenes. 3. A vásár vezetősége ama 
rosvásárbelyi kamara által is 1677— 
1923. BZ. alatt közölt azon előbbi fel-
hívását, hogy a látogatók lehetőleg 
előre bejelentett nagyobb tömegekben 
eszközöljék Temesvárra utazásukat, 
mint tárgytalant visszavonja, miután 
ezen intézkedés leginkább az utazási 
kedvezmény biztossága érdekében tör-

tént, ami most már az által, hogy e 
kedvezmények, a fentiekből  kitetszö-
leg mindenki által, minden tanúsít-
vány nélkül, egyénenként is igénybe 
vehetők, teljesen feleslegessé  vált. 4. 
A látogatóknak már a megérkezéskor 
rendelkezésre áll felvilágosításaival  a 
temesvári állomáson működő minta-
vásári kirendeltség, ahol mindjárt a 
jegy is láttamoztatható, s lakás is 
kérhető. Amennyiben azonban vala-
mely érdekképviselet, avagy város, 
község mégis tömeges felutazást  óhajt, 
ugy — ha legalább  stásan vannak — 
ezen szándékukat egy a résztvevők 
nevelt, foglalkozását,  Btb. részletesen 
feltüntető  névjegyzék kíséretében leg-
később szeptember 10-ig hozzák a 
temesvári iparkamara titkári hivata-
lában működő váBárvezetőség tudo-
mására. 

Dala Andor, a kis 10 éves he-
gedűs-tehetség hangversenye 9 én, va-
sárnap d. e. 11 érakor kezdődik a 
ref.  kollégium imatermében. A hang-
verseny iránt nagy az érdeklődés. Je-
gyek még kaphatók Kónya Jancsi 
zenekarának tagjainál, s valószínűleg 
— kisebb számban — a koncert előtt 
a pénztárnál is. A műsort a mult 
számunkban közöltük. 

Az uj adótörvény alapján 
kivetendő pótadókra és illetékekre vo-
natkozó városi szabályrendelet f.  hó 
20 ig a városi tanácsnál ki van füg-
gesztve. Ugyanezen ideig s ugyanott 
az ellene való felebbezések  ÍB be-
adhatók. 

Az áll. polg. leányiskolában 
a beiratások szeptember hó 1—20 
napjain d. e. 9—12 és d. u. 3—6 
óráig végezhetők az intézet igazgató-
jánál. Uj tanulóknak a beiratás alkal-
mával anyakönyvi kivonatot, ujraol-
tási bizonyítványt és az előző osztály 
sikeres elvégzéséről szóló bizonyít-
ványt kell felmutatniok.  A 'beirás a 
szülők, vagy gyám jelenlétében törté-
nik. A fizetendő  dijak összege ez idő 
szerint 100 leu; jó magaviseletű, szor-
galmas tanulók kérés alapján tandíj-
mentességben részesülnek 5 hadiárvák 
teljesen ingyenesen vétetnek fel  Ja 
vitó, felvételi-  és magánvizsgálatok 
szép. 17—19 én tartatnak ; az ÍBkola 
megnyitása 20 án lész s a rendes ta-
nítás 22 én kezdődik. 

x Orvosi hir. DéneB Béla dr. 
Buziás fürdőről  szeptember hé 9-én 
városunkba visszaérkezik és rendelé-
seit Bul. Reg. Ferdinánd (Kossuth-utca) 
53 Bzám alatt újból megkezdi. 

Országos árumintavásár leiz 
f.  hó 22—80-ig Temesváron, amely 
különösen a kereskedelem figyelmét 
van hivatva a belföldi  nagyipari ter-
melés fejlődésére  félhivni.  Az odauta-
zás módozatairól B a megszerezhető 
kedvezményekről a marosvásárhelyi ka-
mara értesítései alspján külön közlünk 
részleteket. 

Az idegen államok alatt-
valóinak az előirt jelentkezések el-
mulasztása miatt gyakran támad kel-
lemetlenségük. Erre való tekintettel 
ismét figyelmeztetjük  azokat a kül-
földi  honosokat, akik jelentkezési kö-
telezettségűknek még nem tettek ele-
get, hogy legfennebb  8 napon belül a 
Biguranca-hivatainál feltétlenül  jelent-
kezzenek, ellenkező esetben áttelepí-
tik őket a határon, 8 mint gyanús 
egyének ide többé nem is térhetnek 
viBsza. Ugyanezzel kapcsolatban szük-
ségesnek látszik azokat is figyelmez-
tetni, akik mint idevaló honosok, la-
kásukat és személyi adataikat a rend-

őrségnél levő bejelentő hivatalnál nem 
jelentették ba, s az ezt tanuBÍtó je-
lentkezési igazolványt (Buletin de in-
Bciere) nem szerezték meg, hogy ezt 
most már tovább a saját érdekükben 
se halogassák, mert büntetésnek teszik 
ki magukat, Igy a siguranca a na-
pokban is 1000 leuig bűntette Sala-
mon Sándor korondi fürdőbérlót,  mert 
•z igazolvány megszerzését elmulasz-
totta, B megBzállt vendégeit sem jelen-
tette be. Általában a szállodások, 
fürdőtulajdonosok,  vagy bérlők, s 
mindazok, kik vendégeket elszállá-
solnak — büntetés terhe alatt — kö-
telesek 12 órán belül vendégeiket be-
jelenteni. 

Sirius'osodaszem. Egy érde-
kes találmány került nemrég forga-
lomba. Egyes példányai már üzletek-
ben, magányosoknál sokfelé  megtalál-
hatók. Egyszerű kartonlapon egy em-
beri szem rajza látható, melybe fény-
érzékeny papir van befoglalva.  Ez az 
emberi szem csalhatatlan pontosság-
gal jelzi az idő változását éB igy mint 
időjelző, nagy segitségére fog  lenni 
gazdáknak és kirándulóknak. Nem 
csodáljuk, ha rövidesen a közforga-
lomban még elterjedtebbé lesz. Ez a 
találmány annál inkább érdekel min-
ket, mert annak előállítója a tudomá-
nyos szakkörökben jó nevű Bányai 
János, a székely keresztúri áll. tanító-
képző intézet jeles tanára, ki nem-
csak mint tanár, hanem mint geoló-
gus is nagy érdemeket szerzett. 

Termelési prémiumok kifize-
tése. A Monitorul Oficial  1922. évi ju-
lius 8-iki Bzáma közölte a kormánynak 
az árm&ximálásokra vonatkozó rende-
letét. E rendelet II. fejezetéuék  8. sza-
kasza szerint „az őszi vetések előmoz-
dítására az 1922. őszén minden beve-
tett hektár után 200 L. prémium ada-
tik". (1 hektár = 17376 hold; 1 k. 
hold = 0 5746 hektár.) Közöltük volt 
annak idején a bevetett területek be-
jelentésére vonatkozó felhívást.  Egyes 
vidékeken, mint velünk közlik, a ki-
fizetéseket  megkezdték. IlletékeB hely-
ről szerzett információnk  szerint, mind-
azon gazdák, akik a bejelentésnek ide-
jében eleget nem tettek» az ősziekkel 
bevetett területűk nagyságát és pré-
miumra való igényüket pótlólag beje-
lenthetik a kolozsvári földmivelésfigyi 
vezérigazgatósághoz. 

Az uj adótörvény 84. §-a a 
kereskedelmi és iparkamaráknak azon 
kiváló fontosságú  jogát állapítja meg, 
hegy az adókivetések folyamán  felme-
rült olyan természetű Bérelmeket, jog-
talanságokat, melyek általános  jelleg-
gel bírnak, a kamarák orvoslás, illetve 
a helyes adótörvényelvek alkalmazására 
yaló utasítás céljából, a pénzügyminisz-
térium mellett tisztán erre a célra 
felállított  központi pénzügyi bizottság-
nak bejelenthetik. Minthogy a maros-
vásárhelyi kamarához beérkezett jelen-
tések szerint, az adókivetés körül sok sé-
relmes intézkedés, magyarázat, stb. 
történt, ennélfogva  a kamara élni 
kiván ezzel a törvényadta jogával. E 
célbél felhívta  a kerület érdekképvise-
leteit, hogy az ilyen általános jelleg-
gel biró Bérelmeket, melyekről tudo-
mással bir, a kamarának juttassa tu-
domására, hogy a kamara beadványa 
konkrét tényekksl minél erősebben 
indokoltassék. E közlések megtételét 
a kamara a legrövidebb idő alatt kéri, 
mert a törvény ugy intézkedik, hogy 
az adókivető bizottságok munkájának 
befejezése  után 5 napig áll jogában a 
kamaráknak ezen felszólamlást  meg-
tenni. Isasételten megjegyzi a kamara, 

hogy inditvinya általános sérelmeket 
kell, hogy felöleljen,  tehát nem külön-
külön az egyéneket ért méltányta-
lanságokat, melyek orvoslására az ille-
tőnek a rendes felszólamlás!  eljárást kell 
megtartania. 

A vármegyei iskolatanáos. A 
vármegyénkben a körzeti községi isko-
latanácsok fölé  s ezek ellenőrzésére 
szervezett vármegyei iskolatanács ang. 
26 án, a községi iskolatanácsok kikül-
dötteinek jelenlétében a vármegyeháza 
kistermében tartott ülésén alakíttatott 
meg. Az ülésen tudomásul vették, hogy 
hivatalból tagja a vármegyei iskolata-
nácsnak: a főispán  és helyettese az 
alispán, a pénzügyigazgató, a várme-
gyei főorvoB,  a főmérnök,  a tanfel-
ügyelő, tagjai továbbá az iparkamara 
két választott kiküldötte, a prefectus 
által kinevezett egy földbirtokos  és as 
iskolatanácsok kiküldöttei által vá-
lasztott 4 tag. Az igy megalakított is-
kolatanács aug. 31-én a prefectus  el-
nöklete alatt tartotta első ülését, a ta-
goknak csaknem teljesszámban való 
részvétele mellett. Ezen a szervezeti 
szabályzatot ismertették s a működés 
megindításának módjára nézve határoz-
tak. Minden iskolától sürgősen bekérik 
az ez évi költségvetéseket s a mutat- -
kozó költségvetési hiány fedezésére  ál-
lamsegélyt kérnek. Végül egy perma-
nensen működő bizottságot küldöttek 
ki: Naamju prefec'u3,  Nistor tanfel-
ügyelő és Fernengel Gyula személyében. 
(Térszüke miatt késett). 

A naptári időszámítás egy-
ségesítése. A konstantinápolyi kon-
gresszus, amelyen résztvettek az or-
todox egyház összes metropolitái, ki-
mondotta, bogy miután semmi kánon-
jogi akadálya nincs annak, hogy m 
Julián-féle  naptárt megváltoztassák, 
eleget óhajt tenni a modern idők kö-
vetelményének és az ortodox-egyház 
számára a Gergely pápa naptárát fo-
gadja el. Az uj naptár 1923. évi októ-
ber 14-én fog  életbelépni. Ezen a na-
pon ugyanis a Lukács-féle  naptár 
szerint 1923. évi október hé 1. napja 
lenne, a kongresszus határozata szerint 
azonban az ortodox egyház elseje he-
lyett már október 14-ét fog  irni. Ezzel 
a tizenhárom nappal ki fog  egyenlí-
tődni az az időkülömbség, a mely ti-
zenhárom évszázad alatt a Julián és a 
Gergely féle  naptárak között létrejött 
s ezáltal az ortodox egyház ebben az 
évben már a többi keresztény egyhi-
zákkal egy napon fogja  a karácsonyt 
megünnepelni, úgyszintén egynapoa 
lesznek az összes naptári Ünnepek. Az 
ortodox egyházban azonban, nehogy a 
húsvét összeessék a zsidók húsvétjával, 
a régi határozat szerint, a húsvéti ün-
nepet mindig egy héttel a zsidók hús-
vétja után tartják meg. 

A borjuvágások korlátozása. 
Tekintettel arra, hogy az utóbbi idők-
ben a szopos borjuk közfogyasztásra 
való levágása aránytalanul nagy mér-
veket öltött, a földmiveléBűgyek  és ki* 
rályi uradalmak minisztere legközelebb 
egy olyan rendeletet fog  kiadni, amely 
lényegesen korlátozni fogja  a szopós-
borjuk közfogyasztásra  való levágásét 
8 igy, az amugyis minden oldalról se-
gítségre szoruló állattenyésztésünk 
további hanyatlását. 

A megújhodott Pásztortűz. 
Közel bárom évi fennállás  után Erdély 
legtartalmasabb és legélénkebb irodalmi 
folyóirata:  a Pásztortűz forduló  pont-
hoz ért. Reményik Sándornak a nagy-
nevű lírikusnak kezéből a főszerkesz-
tői tiszt Nyirő Józsefnek,  a kiváló el-
beszélőnek kezébe került. A változás a 
személyi jellegen kivűl nem jelent na-
gyobb belső átalakulást, inkább csak 

Friss tea-vaj kapható a Kassay-bodegában! 



régi keretek kibővülését és Erdély ma-
gyar Íróinak még tömörebb egységbe 
fogását.  Á főszerkesztő-változással  egyi-
dejűleg ugyanis az írói korcentráció 
még teljesebb előmozdítása céljából a 
lap a heti megjelenésről áttért a fél-
havi megjelenésre. Ezentúl a Pásztor-
tűz elékelő formátumban,  64 oldalon, 
egészen uj és meglepő összeállításban 
havonta kétszer: minden hó 8 án és 
22-én fog  megjelenni. A-régi írógárda 
teljes megtartása mellett bevonultak a 
lap keretei közé Erdély többi magyar 
irói is, de velük együtt fognak  szere-
pelni a Pásztortűz hasábjain a többi 
utódállamok (Cseh-Szlovákia, Jugoszlá-
via legjelesebb toüforgatói  is, hogy a 
Pásztortűz az utódállamok magyar szel-
lemi életének legreprezentánsabb kife-
jezője legyen. A szeptember 8-án pi-
acra kerülő első revü-szám egészen uj 
éa eredeti összeállításával, rendkívül 
nivós és változatos tartalmával, ízléses 
külsejével eseménye lesz az utódállamok 
magyarsága szellemi életének. Petelei 
Istvánnak a széles körben ismert nevü 
nagy erdélyi elbeszélőnek egy eddig 
kiadatlan regénye indul meg a lapban. 
Az Egy asszonyért 1 cimü történeti re-
gény, mely a XVII. század elején Er-
délyben történik, Petelei kivételes irói 
képességének minden szépségeivel és 
értékével ékes. Bartalis János egy 
nagyszerű versciklussal szerepel. Nyirő 
József  drámai erejű és széles távlatú 
elbeszélése még azoknak is meglepe-
tést fog  okozni, akik őt már régen is 
merik. Benedek Elek egy ismeretlen 
ssékely népballadát közöl. Molter Ká-
roly1 derűs aprósággal, Serestély Béla 
él Olosz Lajos versekkel szerepelnek. 
A rendkívül gazdag és élénk szemle-
rovat figyelme  kiterjed az irodalom, 
művészet, tudomány, szinház minden 
fontesabb  és érdekesebb eseményére. 
A rovatközlemények magas színvonalát 
Nyirő József,  Kós Károly, Grandpierre 
Emil, Szentimrei Jenő, Imre Sándor, 
Járossy Dezső, Zágoni István, Budai 
Árpád, Kelemen Lajos, Walter Gyula 
nevei garantálják. A gazdag tartalmú 
revü első száma minden nagyobb könyv-
kereskedésben és hirlapárilsitásban 
kapható. 

Megszökött az elfogott  tol-
vaj. A vármegyei siguranca bűnügyi 
osztálya a károsult feljelentése  foly-
tán kézre kerítette Nsgy Lajos 22 
éves rugonfalvi  lakost, aki Nagy Mó-
zes ugyaEOttani szatócstól és földmi-
vestől 6489 leu pénzt lopott el. A 
pénz nem került meg, mert azt Nagy 
Lajos már elfogatása  előtt elpazarolta. 
Elfogatása  után ő maga is csakhamar 
megszökött. Ujabb kézrekeritése érde-
kében az eljárást folytatják. 

A naptárakkal még el nem 
számolt gazdaköröket a Földmives Szö-
vetség vezetősége felhivja,  hogy a nap-
tárak elszámolását végre már ejtsék 
meg, mert a tovább késedelmező gazda-
körökkel szemben komolyabb eszközö-
ket lesz kénytelen a vezetőség hasz-
nálni. 

SPORT. 
Football. A Hargita a mult va-

sárnap Brassóban játszott a jelenleg 
kitűnő formában  levő M. T. E -vei. 

Az M. T. E. több marosvásárhelyi 
játékossal megerősödve vette fel  a küz-
delmet s a mérkőzés az erőviszonyok-
nak megfelelően  1 : 1 (0 : 0) arány-
ban végződött. 

Vásáros p, 9 ikén, első bajnoki 
mérkőzését játsza a Hargita a brassói 
Col teával. Valamennyi bajnoki mérkő-
zés között a Celtea-mérkőzések a leg-
izgalmasabbak, de egyúttal a legérde-
kesebbek. Papírforma  Bzerint a Hargi-
tának kellene gyézni. * 

Reméljük, hogy csapatunk ezúttal 
meg is embereli magát s a várakozás-
iak megfelelően  igazi formájátkijátszva, 
fölényes  győzelmet arat. 

A szombat délutáni gömb- ás ga-
lamblövő verseny eredményét a jövő 
számban közöljük. 

KÖZGAZDASAO. 
A hő-hullámok elültek s ma már 

ősziesre fordult  az idő, pár szem eső 
eseppet is kaptunk s nem biába, már 
érzik, hogy, a mint a székely mondj a: 
r-es hónaphoz értünk. Egy kiadós eső 
kellene s hadd jöjjön az ősziek vetése. 

S ennek itt is lenne az ideje, 
ha vetni lehetne. Sajnos, az idő a leg-
kevésbé alkalmas arra, bogy elkészített 
talaj fogadhassa  be a magot. A folyó 
évi sok üszöges gabona észre kell, hogy 
térítse a gazdákat s az üszög ellen a 
gazdák összességének kell védekeznie. 
A védekezés egyszerű, csak azt a tév-
hitet kell az emberi elmének kilöknie 
magából, hogy az üszög terjedését az 
időjárás „hordozza". Nem biz az, ha 
nem néhány gazda könnyelműen üszö-
ges gabonát használt vetőmagul s az 
abból keletkezett üszög megfertőzi  az 
egész határt. 

Az üszög ellen csávázással — gá-
licozással — kell védekezni. 7s°/o-°3 

rézgálic-oldattal védekezünk az üszög 
ellen é3 pedig ugy, hogy 100 liter víz-
ben fél  kiló rézgálicot feloldunk  s ab-
ban a magot jól megáztatva, megszárít-
juk. A vetőmag mennyiségétől függ, 
hogy hány liter vizre s igy mily meny-
nyiségü rézgálicra van szükség. Leg-
jobb, ha a csávázandó búzát sűrű ko-
sárba öntjük s a vizbe néhányszor be-
lemártva, megforgatjuk  s azután meg-
szárítjuk. Szárításra azért van szükség, 
bogy a vetésnél a mag nem ragad össze 
s egyenletesebben hull a megmunkált 
földbe. 

Az egerek milliói elleni védekezést 
sem tudjuk eléggé ajánlani, de ez is 

csak ugy vezet eredményre, ha a gaz-
dák összessége védekezik eilenök. Szer 
a Földmives Szövetség titkáránál ren-
delhető meg, amikor a védekezés módja 
is közölve lesz. 

A mult keddi piscoa: buza (ga-
zos, borsós, másodrendű) 70, (maxi-
mális ár) rozs 68—74, zab 36—42, 
árpa 65—70, törökbuza 78-80, bur-
gonya 13—15 leuban kelt el vékán-
ként. V-ó. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorbein (Székelyndvarbely) 

Tanuló leányokat kosztba és szál-
lásba elfogadok.  Özv. Kovács Pál-

né Str. Regele Carol (Orbán B-u.) 26 

Fiatal tisztavérű fitj  kopók eladók. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Veszek jó karban levő gyer-
Ulek-âgyat. Cím a kiadóban. 

Tanuló leányokat teljes ellátásra 
fogad  Nagy Aladárné Str. Prin-

cipesa Elisaveta (Bethlen-u) 49. sz. 

Egy valódi faj^farfeas-kutya  el-
adó. Princip. Ileana (Eötvös-u.) 6. 

9 Értesítés, 
Értesítem a t, közönséget, hogy 
Cristuron-Székelykereszturon 

a n g o l és francia  -
női d ivat termet 

nyitottam, hol elvállalok min-
den e szakmába vágó munkákat 
mérsékelt árak mellett s azokat 
a legjobb és legszebb kivitelben 

készítem el. 
D e m e t e r Zs igmond, 

női divat-szabó. 

www  n f t y t  wf  i 

Hölgyek figyelmébe! 
l\s őszi  idény  leálltávl  tisztelettel  értesitem  kedves  vevőimet,  hogy orszá-

gunk  legnagyobb  kalapgyárában  volt  alkalmam  hetekig  a kalap  készítés 
minden  titkát  elsajátítanom.  Saját  kezűleg  dolgozom  a legmagasabb  igényt is 
kielégítően.  Átmeneti  puha filz  bársony és velur kalapok  állandóan  raktáron. 

Minden  régiből  ujat és olcsón — ez a jelszó! 
Figyelmükbe  ajánlom kristálytiszta  előnyomdámat.  Van  mindenféle 

kézimunka-anyag,  úgyszintén a ma oly nélkülözhetetlen  ruhahárász, matt és 
fényezett.  Igen  jó harisnyák  és sok olyan apróságok,  a mire egy hölgynek 
szüksége  van. Mindenféle  kézimunkák  elkészítését  elvállaljuk. 

Szives pártfogást  kér: Binder István Utóda. 

Férfi szabó-üzlet áthelyezése. 
Értesítem a nagyérdemű közönséget és igen tisztelt megrendelőimet, 
hogy férflszabó-fizletemet  Bul. Reg. Ferd. (Kossutb-u.) 6. szám alól 

áthelyeztem Piaţa Reg. Maria 
(volt Deák-tér) 12. szám alá. 

szives'pártfo îsáfkérem'  P ^ P P I s t v á l l j SZabÓ-mester. 

Ő S Z I 
idényre 

ajánljuk az: 
ELISMERT 
LEGJOBB 

T U R U L - C I P Ó T 
„TURUL" CIPŐGYÁR R.-T. 

Fiókraktár: ODORHEIU, 9. szám. 
Férfi,  női é s gyermekszandálok 

állandóan r ak tá ron I 

Két jobb családból való leánykát 
lakásra és teljes ellátásra el-

vállalok. Cim a kiadóhivatalban. 

Hat lietes fajmalacok  eladók. Ér-
kezhetni: Bul. Reg. Ferdinánd 

(v. Kossnth-n ) 37. sz, emelet. 

Egy jó házból való íiu tanulónak 
felvétetik  Fr i íz Károly vas- é« 

bőrkereskedésében. 

Két jó karban levő jfyapjufésülfc 
gép, tépővel, toljes felszereléssel, 

jutányos firon  eladó. Értefceafet  lehet: 
Gábor Mártonnál, Oiş'urul săculeţ. 

Állandóan 
raktáron tartok: 

Géphajtó szíjakat 40 mm-től 120 mm-ig 
Gépvarrószijakat különböző 

szélességben 
Önműködő olajozó és kenőszelencéket 

Vörösréz szijszegecseket 
Patent szijesavarokat 

Klingeritet 
Azbesztlemezt 2 mm. 5 mm-ig. 

Azbesztzsinórt 12 mm-től 20 mm-ig 
Zsírozott azbesztzsinórt 20 mm-es 

Patent olajozó-kannákat 
Gummilemezt 2 mm-től 3 mm-ig 

Gummitömlőket 10, 12,15,20,25 mm. 
Csővágó gépeket 1 zolltól 3 zollig 

Csőfogókat  1 zolltól 3 zollig 
Reszelőket minden fazonban 

és méretben 
Francia kulcsokat minden nagyságban 

Vízmérleget 
Csavarmetszőkat 

Menetvágó fúrókat 
Benzines forrasztó  lámpákat 

Párhuzamos satukat 
Órás satukat, Steyer satukat 

Kovácsüllőket 
Kézi sikkattyukat 
Gépsikkattyukat 

Villáskulcsokat kovácsolva, minden 
méretben 

Állitható villáskulcsokat 
Ideál fúrógépeket 

Fúrófejeket  különböző nagyságban 
Tábori fuvó 

Bicikli felszereléseket 
Karikahajós varrógépek és alkatrészek 

Villany és esengő felszereléseket 
Pult mérlegeket 2 kg.-20 kg-ig 

Súlyokat (új minta) 
1 drb 500 kgr hordképességü mér-

leget, cserefa 
Körfürészeket  15 cm-től 60 cm-ig 

Mindenféle  épületvasalást 
Vadásztöltényeket 
Uj gabonászsákokat 

Solingeni késeket és ollókat 
Gépolajat, cilinderolajat, motorolajat 

Gépzsirt 
Mellfurógépeket 
Méretlemezeket 

Horgonyozott lemezeket 
Fekete lemezeket 

Rudvasakat 
Ekevasakat szakekékhez 

Kötélárukat 
Kaszákat minden méretben 

és minőségben 
Lemeztüzhelyeket 

Takaréktüzhelyeket 
Haj ótüzhely eket 
Oszlopkályhákat 
Szekértengelyeket 
Kátránylemezeket 

Karbolineumot 
Ecseteket, meszelőket 

Széküléseket 
. Labdákat 

Szegeket 
Viharlámpákat 
Kárbidlámpákat 

Láncárukat 
4 drb vulkanizált autógummi 2 drb 

880+120, 2 drb 815+105 
Festékeket, firniszt 

Football-labdákat, gummikat 
és pumpákat 

Szalagmérőket 
Zománcedényeket 

Mauthner-féle  veteménymagvakat 
Passirozó szitákat 

Kefeárukat 
Ugorka-sarvalókat 

Fejszéket 
Fűszeráruk és Kandia-cukorkákat 

Ablaküvegezés I 
Bacsics József 

Prevalia de Coloniale si Ferarie 
Vas- és füszerkereskedése  :: :: 

ODORHEIU—SZÉKELYUDVARHELY 
Piata Reg. Maria (Batthyáni-tér) 5. 

Fehér 
gyermekcipők 

nagy 
választékban. 


